
preţul unui număr 3 Lei. 
A n u l XVI. B l a j , la 16 Septemvrie 1934 Nr. 37 

S m u u : i n -
1 \ I I 1 

H II 
I t i 

IH 

4 

ţ i 

A B O N A M E N T U L : 
Un an 150 Lei 
Pe jumătate . . . 75 Lei 
[n străinătate . . . 300 L 

Iese odată Ia săptămână 
Adresa: „UNIREA POPORULUI», B l a j , jud. Târnava-Mică 

Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN 

ANUNŢURI Şl RECLAME 
se primesc Ia Administraţie şl ee 
plătesc: trn şir mărunt odată 5 Lei 

a dona şl a treia oră 4 Lei. 

î g o a r e a s t r 
Ce s'a putut vedea Ia serbările „Astrei" în Târgu-Mureş — Popor 

frumos, plin de vigoare, bun şi ascultător — Cu asemenea 
popor se pot face minuni 

Proaspetele serbări dela Târgu-
Mureş ale „Astrei* culturale, au mai do
vedit încă odată, că poporul, ţără
nimea românească, este şi rămâne 
ceeace a fost totdeauna, naţie minunată, 
binecuvântată de Dumnezeu cu însu
şiri neasemănate. 

Câte nu s'au schimbat în lume dela 
răsboi încoace, câte răutăţi şi păcate 
nu s'au încuibat între oameni în tim
purile din urmă! Neamuri vechi şi cu
minţi s'au molipsit de rătăciri şi păgâ 

j cu toate crângurile şi toate olaturile 
lui, Valea Gurghiului,' Valea Beicii, Râ
pele, Dumbrăvile, Stânele, toate dealu
rile şi văile unde răsună din străbuni 
un fluer, o doină, şi luceşte în soare o 
închindisitură de măciucă ciobănească. 

Poporul românesc, talpa ţării şi a 
neamului, frumoasa şi mândra ţărănime 
ardelenească, venea să cinstească ser
bările „Astrei" celei bătrâne, venea să 
verse curaj şi nădejdi de mai bine în 
cărturărimea cea blazată, venea să tre^ 

nătăţi, s'au luat la harţă frate cu frate, zească simţiri de frăţie în „domnetul" 
tată cu fiu, au răsturnat împărăţii, da- cel învrăjbit şi desbinat de patimi po 
tini şi rânduieli înţelepte din străbuni, 
şi-au părăsit portul, limba, devenind 
mulţimi sure, răutăcioase şi lacome, 
cari nu mai au nici o credinţă, nici un 
Dumnezeu. 

Poporul nostru, bunul şi scumpul 
nostru popor, a rămas însă şi cu su
fletul şi cu trupul aşa cum a fost, tru-
pină sănătoasă şi plină de vigoare, de 
care muşchii cei răi şi mucezeala nu 
prind, stricăciunea nu se leagă. Ceeace 
nu însemnează trupină moartă, nesim
ţitoare, neputincioasă de a se bucura 
de soare şi lumină, de înaintările vea
cului şi aie crugurilor omeneşti. Nu. 

Unii dintre cei cari ne-am dus 
la Târgu-Mureş, să vedem serbările 
„Âstrei* cu tradiţii atât de frumoase 
în trecutul ardelenesc, aveau teamă că 
poporul, cu multele lui necazuri şi du
reri din zilele de astăzi, nu va mai 
grăbi prea mult la praznic de „negreţe% 
unde, de obiceiu, după „paradă" ni
menea nu-i mai are grija, de-i flămând 
sau setos. Şi aceştia, cei puţin credin
cioşi, amarnic s'au înşelat. 

In ziua întâi a serbărilor, după 
m a s a de prânz, când soarele dulce de 
toamnă învăluia în străluciri aurite Sta-
hia lancului din Piaţa cea mare, de 
undeva, dintr'un afund de străzi, a în-
C e Put să se audă vuet de paşi ome-
n e ?t i , de copite de cai, uruit de roţi, 
zumzet de mulţimi, glasuri de ceteri, 
c a nteoe , chiuituri, lolot nesfârşit, de 
P.ar'că s'au prăbuşit munţii din zare 
? l cutropirea ameninţă întreagă firea. 

Erau satele din Câmpia Ardealului, 
*?ezările de pe Niraj, Mureşul de sus 

lifcice. Cortejui etnografic dela Târgu-
Mureş, înşiruirea cea ca în basme a 
călăreţilor cu căciuli rotilate, pasul îna
ripat al „Oăluserilor de pe Câmpie", 
cei ou plete albe dar cu opinci de vrajă, 
cosaşii cu spate late dela Teaca, plu
taşii dela Deda cu sapinele de cfţel, 
ciobanii dela Gurghiu, Săcălenii cei cu 
cojoace de voevozi, ne-au dovedit şi 
nouă şi străinilor, că văile şi munţii 
Ardealului cuprind puteri si energii ne
închipuite, cari, ca şi izvoarele de munte, 
curg, se învâltoreso neîncetat şi nu se 
isprăvesc niciodată. 

Energiile, puterile tainice ale naţiei 
noastre, sunt nesecate şi necuprinse. 
Nici porţile iadului nu vor putea să ne 
înfrângă vreodată 1 Şi ce minunat s'a 
potrivit această dovadă chiar acolo, la 
Târgu-Mureş, unde stăpânii de ieri şi 
căutătorii de potcoave de cai morţi de 
astăzi, au crezut că au un cuib nebiruit 
al neamului săcuiescl 

Pe lângă această sdrobitosre do
vadă a energiei şi a puterii străbune, 
poporul nostru a mai arătat la Târgu-
Mureş că el nu şi-a pierdut încrederea 
în conducătorii săi, ci sufletul său este 
în mâna purtătorilor de cruce şi a căr
turarilor cu dragoste de neam. Toate 
grupurile din cortej erau conduse de 
preotul, preoteasa, de dascălul, dăscă
liţa. 0 icoană mai fermecătoare credem 
că nu s'a văzut nici odată, ca ceata 
cea frumoasă şi disciplinată a Şoimilor 
din Sâncraiul Clujului, aduşi de d. 
Doctor Hâţegan, în fruntea cărora, şi 
la defilare, şi Ia cor, şi la „piramida 
steagului", era figura sveltă, dulce, de 

arhanghel reverendat, a Preotului Ră-
căşanul Iar în fruntea „Şoimanelor* 
sprinţare, însăşi blânda şi sfielnica preo
teasă, în acelaş port al naţiei, sub ochii 
veghetori ai părintelui-apostol. 

Şoimii din judeţul Clujului au dat 
a doua dovadă la Târgu-Mureş, că po
porul nostru românesc, ţăranul dela 
plug şi dela coasă, dacă are conduoă-
tori ca preotul Hăcăşanu, poate să arate 
cea mai înaltă isteţime omenească, 
dând coruri şi producţiuni artistice spre 
uimirea şi a celor mai pretenţioşi oră
şeni. 

Aceste dovezi au dat înţeles şi au 
înălţat serbările „Astrei* la Târgu-Mureş, 
care şi numai prilejind an de an ase 
menea manifestaţii, a făcut destul pen
tru sufletul său şi al naţiei care o arel 

Vivat Astra, vivat naţial 

Congresul învăţătorilor 
In zilelele de 8 şi 9 I. c. învăţătorii 

din întreagă ţara s'au adunat în mare 
congres la Iaşi. Au fost de f a ţ ă învă
ţători mulţi — cam 6 mii — din toate 
colţurile ţării în frunte cu preşedintele 
lor d. D. T o n i . Din partea guvernului — 
care în acel timp se afla Ia serbările 
dela Sarmiseghetuza — au luat parte 
dd. dr. Anghelescu, Ministrul Instruc
ţiunii şi Victor Iamandi, subsecretar 
de stat la interne. 

S'au desfăşurat cu acest prilej mari 
serbări. S'au ţinut vorbiri multe pentru 
M. Sa Regele şi pentru Ministrul Instruc
ţiunii şi s'au desbătut toate chestiunile 
cari interesează tagma învăţătorilor. 
Tot cu acel prilej s 'a făcut desvelirea 
unui bust marelui Spiru Haret, fost Mi
nistru al Instrucţiunii, care s ' a trudit 
mult în vieaţa sa si a muncit din greu 
ca să înalţe cât mai sus şcoala româ
nească. La desvelirea bustului a rostit 
frumoase cuvinte d, luliu Ydlaori, se
cretar general în Min. Instrucţiunii. 

In ziua a 2 -a — 9 Sept. — s'au 
desbătut amănunţit m a i multe puncte 
cari privesc pe învăţători, s ' a hotărît 
ca congresul anual să se ţină în fiecare 
an în decursul lunii Septemvrie şi s ' a 
fixat ca în anul viitor congresul s ă se 
ţină la Timişoara. 

Manevrele militare. La manevrele ar
matei roa-ânt- din toamna aceasta vor fi con
centraţi ofiţerii rezervişti din ctg. 1929 şi 1930 
precum şi toţi acela cari din ctg. 1920 până 
în 1929 nu au luat parte la nici o manevră. 
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Dragostea dragoste cere 
»Iară de viez acum în trup, 

prin credinţa Fiului lui Dum
nezeu viez, carele m'a iubit şi 
s'a dat pe sine pentru mine*. 
Din apostolul duminecii 21 după 
Rusalii sau cea după înălţarea 
Sfintei Cruci (Galateni 2 , 1 6 - 2 0 ) . 

In apostolul de astăzi ne spune intre 
altele sf. apostol Pavel că el ou Hristos 
împreună s'a răstignit, iară de mai viează 
totuşi, nu mai viează el, ci viează întru el 
Hristos. Ne arată aşadară marea dragoste 
pe care a avut-o faţă da Isus, care 1-a iubit 
şi s'a dat pe sine pentru el. Sf. Pavel recu
noaşte aşadară marea dragoste a Ini Isus 
pentru noi oamenii, mărturisindu-şi totdeo
dată şi marea sâ dragoste pentru Isus. 

Să ne dăm seamă şi noi astăzi 1) de 
marea dragoste a lui Isus faţă de noi 
oamenii şi 2) de marea dragoste cu care-i 
datorăm şi noi lui. 

I. Cât de mult ne-a iubit Isus, nu se 
poate descrie. 

Cu câtă gingăşie a iubit el pe copii! 
Pe fiul din Naim şi pe fata lui Iair îi în-
viază, pe atâţia inşi ti vindecă, iară când, 
fiind obosit, ucenicii ceartă pe femeile cari 
şi-au adus copiii la Isus, ie zice: >lăsaţi 
pe prunci şi nu-i opriţi pe ei a veni la 
mine, căci a unora ca aceştia este împă
răţia ceriurilor* (Matei 19, 14). 

Cât de milă i-a fost de bolnavi! Nu 
s'a dat caz ca venind un bolnav la Isus 
să nu-1 vindece. Nu se uita de ce stare 
socială şi de ce credinţă era, pe o formă 
îi vindeca pe jidovii credincioşi, pe fata 
păgânei şi pe slnga sutaşului roman. Pe 
leproşi, de cari se fereşte toată lumea, el 
ii vindecă, atingându-i cu manile. 

Mănâncă împreună cu vameşii şi fa
riseii, oricât îi bagă de vină fariseii şi căr
turarii. Nu se sfieşte a ierta păcatele curvei, 
pe muierea preacurvară o apără de ceice 
voiau să o ucidă cu pietri, pe mirii din 
Cana Galileii îi scuteşte şi apără de ruşi
nea de a nu a mai avea cu ce-şi îmbia 
oaspeţii. 

Priviţi la sf. crace şi vedeţi-i capul 
încununat cu spini, manile şi picioarele 
bătute cu cuie, gol de tot, aşa că razele 
soarelui îl dogorăsc îngrozitor, întreg tru
pul plin de răni primite în bătăile cu sbi-
ciurilel Sub cruce preoţii jidovilor, fariseii, 
cărturarii, soldaţii, slugile şi poporul bă-
tându-şi joc de el! Şi acel Isus nn se su
pără, nu-i afuriseşte, nu-i trimite în chi
nurile iadului, ci se roagă zicând: „Doamne 
iartă-le lor căci nu ştiu ce fac" (Luca 23, 
34). Iată că acela care a poruncit: „iubiţi 
pe duşmanii voştri" (Matei 5, 41), a dat 
cea mai strălucită pildă de iubirea duş
manilor. 

Când unul dintre tâlhari s'a întors 
«ătre Isus cu cuvintele: >pomeneşte-mă, 
Doamne, când vei veni întru împărăţia 
ta«, Isus nu stă pe gânduri, ci ca unul 
care a istorisit pilda fiului rătăcit, a oii şi 
a drahmei pierdute (Luca 15, 4—10), li 

zice numai decât: >Amin sic ţie, astăzi 
vei fi cu mine în raiu* (Luca 23, 43). 

II. Cum să ne arătăm însă noi dra
gostea noastră faţă de Isus ? Gândindu-ne 
cât mai des la moartea sa de pe cruce, 
pe care o sărbătoreşte preotul zilnic să
vârşind sf. jertfă liturgică. Jertfa fără de 
sânge a sfintei liturghii este adecă aceeaş 
cu jertfa Domnului de pe sf. cruce, cu 
singura deosebire că acolo şi atuncia Isus 
de fapt şi-a vărsat sângele pentru noi 
oamenii, pe când în sf. liturghie nu şi-1 
mai varsă. Celce jertfeşte şi ceice se jert
feşte însă în sf. liturghie este însuşi Dom
nul. Sf. liturghie ne împărtăşeşte zilnic de 
aceleaş bunătăţi, de cari ne-a împărtăşit 
înainte cu 1900 ani Domnul nostru Isus 
Hristos pe lemnul crucii. Dacă voim aşa
dară să ne arătăm dragostea şi recunoş
tinţa faţă de Dumnezeu, să mergem cât 
mai des la sf. liturghie, ascultându-o cu 
cea mai mare atenţiune şi evlavie. Prin 
aceasta îi arătăm lui Isus dragostea noas
tră, iară el se bucură nespus de mult 
când vede că mai este recunoştinţă în 
oameni. 

Mai trebue să ne nizuim a plăti să 
ni-se slujească cât mai multe sfinte litur
ghii, pentru noi şi pentru ai noştri, ştiind 
că o sângură sf. liturghie este mai mult 
vrednică decât sute de citiri şi de desle-
gări. Iar, la liturghiile pe cari le serveşte 
preotul pentru noi, să ne împărtăşim cât 
mai des, arătându-i lui Isus, cât de mult 
dorim să ne împreunăm cu el. Apoi, după 
sf. împărtăşanie, să ne rugăm cam în forma 
aceasta: Sf. inimă a lui Isus, dă-mi mie 
să te pot iubi cât mai mult. Dă-mi inimă 
iertătoare, ca să pot şi eu iartă duşma
nilor mei greşelele lor. Dă-mi inimă de 
aşa ca să urăsc păcatul, dar să-1 iubesc 
pe celce păcătueşte şi sâ-1 conduc la tine. 
Dă-mi dragoste cât mai mare faţa de tine, 
ca să mă pot împreuna cu tine cât mai 
bine şi ca să pot zice şi eu cu sf. Pavel: 
»de acum nu mai viez eu, ci viează întru 
mine Hristos*. 

In sfârşit mai avem datorinţa de a 
iubi şi cinsti sf. cruce, pe care a murit 
Domnul nostru Isus Hristos, precum cin
stim mormintele părinţilor noştri. Părinţii 
şi strămoşii noştri ridicau în toate părţile 
hotarelor cruci, nu începeau şi nu sfârşiau 
nici o muncă şi nici un fel de mâncare 
fără de a-şi face semnul sfintei cruci. Să 
le urmăm pilda şi să fugim de pocăiţi sau 
mucări, cari îşi bat joc de sf. cruce. Lu
crând în forma această îi vom face mare 
plăcere Domnului, răsplătindu-i dragostea 
sa cea mare faţă de noi oamenii, cu a-
ceeaş dragoste, deşi nu tocmai atât de 
mare ca a lui. Să nu uităm că dragostea 
dragoste cere. 

Părintele luliu 

Unire'n cuget sin simţiri 
Iute mai t rece vremea. Şasesprezece ani 

s'au scurs şi s'au perândat de când România 
Mare nu e mai mult vis, ci adevăr, fapt înde
plinit. Fiii aoeleiaş mame, întâlniţi, şi-au 
dat mâna, şi astăzi, lată-i adăpostiţi la acelaş 
sân cald, subt acelaş acoperemânt şi împrej
muiţi în acesaş grădină. Ţinta ce de atâtea 
secole neamul nostru o visa şi gândia, iată-o 
ajunşi şi înstăpâniţi , iar lacrimile durerilor 
de veacuri, astăzi prefăcute în bueuria unui 
întreg neam. Căci: 

„Câte lacrămi s'au vărsat 
De-al nostru scump popor, 

loate'n cântări s'au preschimbat 
Şi de jale şi de dor". ' 

Suspinurile amare şi gemetele durero 
ale blândului sos t ru popor român subt „I!* 
sarea şi jugul duşmanului barbar au stors nn 
Tatălui ceresc , care slobozenie g e-a. dat ş ' 

A sosit aiua dreptăţii, 
Sfânta si a libertăţii, 
Tot creştinu' înveseleşte 
Neamul nostru 'ntinereşte. 

Şi asum. Trâ im vremuri mari şi nespU J 

de frumoase. Avem o ţară cum sita nu-i. Sun
tem mulţi la numi r . Avem pământ bun. Şsiuri 
întinse şi mănoase, cari dan pâine, izvoare cu 
ape limpezi cristaline, dealuri şi soline îtu-
moaşe şi bogate ; munţi cu avuţii, codrii raari 
şi falnici, lucruri scumpe şi de toate. 

Dar pe lângă acestea ne mai trebue ceva 
Aici sâ ajungem. Ne trebue o unire sufleteascl 
Ne trebue o unire in cugete şi'n simţiri, ea 
prin aceasta sfântă unire s i putem întări ţara 
ce vitejia urmată de jertfa celor apuşi ei-a 
dat-o şi h i r l z i t -o , 

Datoria oamenilor luminaţi este unirea 
într'an gând, cu toţii la un loc. Minţile celor 
luminaţi dinaintea noastră erau îndreptate spre 
unire, care nu-i altceva decât putere. Şi de 
fapt aşa este. Căci un râu cu cât are mai multe 
piraic, cari se varsă în e], cu atâta este mai 
mare şi puternic, şi oricât ar fi iezătura de 
mare, tot o revarsă şi trece peste ea. Şi noi 
românii, cu cât ne vom uni^sufliteşt?, eu atâta 
gisdseile es ni se pun spre a nu putsa întiri 
ţara vor fi mai uşor ds înlăturat. Numai prin 
unire vom putea pune temelii solide ţirii 
noastre scumpe, la care atâţia privase cu coada 
oshiului. De ce s'o luăm unui în dreapta, altul 
în stânga? De ee unul hăis? şi unul cea? 

De ce preotul s i nu lucreze în unire cu 
învăţătorul? De ce notarul, or i alt intelectual, 
sâ nu meargă acelaş drum cu preotul şi în
văţătorul? De ee eeialalţi funsţiosari şi sluj
başi? De ce fruntaşul luminat s i nu dcie sprijin 
preotului şi învăţătorului? Ds ce să au apuce 
pe aceeaş cale cu el? Ori tu tinere cărturar? 
De ce s i nu te alături la ei? De ce s i nu 
conlucram toţi Ia fel? Au doară nu suntem fiii 
aceleaş ţări? Nu suntem toţi români? Nu ne 
iubim ţara? Nu voim inil ţarea ei? —Socotise 
că dai Ba mai mult socotesc, câ unirea sufle
telor pentru înălţarea ţării este ceva ce se 
poate înfăptui. Sfi căutăm dar şi să îndreptăm 
numai paşii noştri pe aceeaş cale, să slutim 
a face prin unirea noastră s tâncă de granit 
de sare orice valuri tulburi s'ar izbi s i nu o 
sfarme, ci acelea să se împrăştie, ca astfel 
neamul şi ţara noastră s i ajungă la înalţ i» 8 

sus, sus acolo unde-i este menirea. 
De înehiere mai am o v o r b i şi c i t re tine, 

frate sătean şi plugar creştin şi român, care 
pâni mai ieri ai t r i i t o viaţă sbuciumati, şj 
ai avut o grea soar te : Ascultă cs-ţi spun cei 
mai luminaţi la minte, ascultă sfaturile şi în
demnurile lor, ca astfel s i ajungem şi s i trăi» 
viaţa cea a d e v i r a t i , l iudând şi preamărind pe 
Domnul, e i c i : 

„El ne-a fost din veci părinte şi stăpân, ^ 
Nici de astăsi înainte, n'o să uite pe Rontănl 

Florian Qăvrllaşlu 
protopop unit 

că 
Ceapa întinereşte 

Un învăţat rus dela Harkov, spâne 
ceapa este o mâncare foarte bună şi dătătoare 
de patere. Oamenii cari mănâncă multă ceapă 
sunt plini de vieaţă, parcă întineresc. Ceapa e 
lesne şl creşte ori nnde. De aceea ori cine să 
mănânce ceapă cât mai multă. 
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Frumoase vederi cu portari şi obiceiuri româneşfi. Cuvinlc pline de 
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Târgu-Mureş, 8-9 Sept. 
Vechia societate culturală „Astra" şl-a 

attt in anul acesta adunarea generală anuală 
looraşui Târgu-Mureş. La acest mare praznic 
al neamului, a fost de faţă multă şi aleasă 
Urne. Cărturari din toate colţurile ţării: din 
Ardeal, din Maramureş, din Vechiul Regat, şi 
chiar şi de pe valea Nistrului, din îndepărtata 

bie. Au fost apoi de faţă mulţi ţărani. 
Din satele apropiate şi mai îndepărtate. Până 
¡1 apropierea .Clujului a fost ascultată che
marea „Astrei". Multe sate din jud. Cluj au 
bătătorit lungul drum până la ; Târgu-Mureş, 
ca să-şi arate portul şi obiceiurile frumoase 
pe cari le-au păstrat în decursul veacurilor în 
mijlocul asupririlor străine. 

Şi nu ne mirăm că chemarea „Astrei" a 
fost atât de ascultată. Căci numele ei e cuvânt 
vrăjit. Prin ea se exprimă un trecut de sufe
rinţe ale neamului, încununat cu măreaţa co
roană a biruinţei. In vremuri de grea restrişte 
pentru neam, în jurul „Astrei" erau strânse 
toate puterile neamului şi toate nădejdile lui 
de mai bine. Şi, trecând prin mijlocul asupri
torilor, ea a ştiut să conducă poporul româ
nesc pe drumul cel drept, astfel ca nădejdile 
să i-se împlinească. De aceea astăzi când ea 
îşi cheamă fiii la mare praznic, răscoleşte în
treg trecutul neamului şi glasul său este 
ascultat. 

Serbările „Astrei" din acest an mai au o 
însemnătate care nu trebue trecută cu vederea. 
Aceasta pentru asupritorii noştri de ieri, cari 
mereu strigă la ei în ţară şi'n străinătate că 
Ardealul li-s'a luat pe nedrept, că el este un
guresc. Şi se întâmplă că vine câte un străin 
ia noi în ţară, şi trecând prin oraşe, îl vine 
să spună că au dreptate Ungurii: Ardealul e 
unguresc. Să fi venit însă la Târgu-Mureş, să 
fi văzut pe străzi, mulţimea românilor dela 
sate. Căci dela Târgu-Mureş la Cluj şi dela 
Cluj la Arad, sunt pline văile de mulţimea 
românilor. Cei mulţi, cari răstoarnă brazde 
adânci în inima pământului nu cunosc altă 
limbă decât cea românească, iar în codrii nu 
răsună decât doina românulni. 

Aşa au fost serbările „Astrei" dela Târgu-
Mureş din acest an. O reîmprospetare a su
fletului neamului din măreţul său trecut şi o 
mărturie pentru asupritorii noştri de eri, că 
majoritatea locuitorilor Ardealului o formează 
românii, din satele răspândite pe toate văile 
Şi dealurile, şl nu ungarii stabiliţi doar în 
câteva oraşe mari. 

* 
Ziua întâi a serbărilor 

Sâmbătă dimineaţa întreg oraşul c im-
•ficat îa sărbătoare. Drapelele naţionale îm
podobesc multe case. Gara e îmbrăcată în 
v«rdsaţă şi treicolor, şi cercetaşi! cohortei 
»Horia", primesc oaspeţii sari n'au sosit îa 
ajun. 

La ora 9 începe la ceie două biserici 
fomiaeşti din str. Petru Maior, 

s lujba d u m n e z e e a s c ă 
La biserica unita serveşte păr. prot. Elie 
peaau îneoajurat de păr. canonic Ion A-

Jfcbiceaau dela Cluj, păr . Iuliu Maior direc-
: 0 r u l Şeoalei corn. sup. dc băieţi dia Blaj, păr 
' Dredeţiauu şi păr . I. Mielea. 

Şed inţa de desch idere 
Şedinţa festivă a adunării s'a deschis la 

* 1 1 îa sala cea mare a măreţului palat cul

tural. Sala e luminată frumos cu becuri elec
trice. La masa prezidenţială iau Ioc: D. Iuliu 
Moldovan, profesor universitar dia Cluj. pre
şedintele „Aştrii"; D. Guşti, profesor univer
sitar din Bucureşti, fost ministru ai Şcolilor; 
P. Sf. Sa Arhiereul Stan dela Sibiu; păr. prot. 
Elie Câmpeanu-, Porubschi, prefectul jude
ţului Mureş şi alţi membrii ai comitetului 
central. 

In spatele mesei prezidenţiale iau Ioc nu
meroşi intelectuali, preşedinţi şi delegaţi ai 
despărţăminttlor „Astrei", dintre cari amintim 
pe dd. Augustin Caliani, director în Minister, 
reprezentând Ministerul Instrucţiunii, Octavian 
Goga, Sextil Puţeariu, Bogdan-Duică, Iuliu 
Haţiegan, dr. loan Goia, dr. Marius Sturz», N. 
Ştefăaescu, profesori universitari, păr. canonic 
I. Agârbiceanu. i r . Bologa,dr.Comşa,dr. Vesean 
f. prefect, E. Dandea primarul municipiului 
Tg.-Mureş, prof. I. Bozdog preş. Desp. „Astra" 
Tg. Mureş, director I. Ciortea, prof. Traian 
Popa, reprezentanţi ai tutnror autorităţilor şi 
un foarte numeros public. 

Dela Blaj au fost de faţă dd.: A. Lupeanu-
Melin, director, preş. Desp. „Astra" Blaj; dr. 
I. Biaau viec-preş.; dr. C. Suciu, profesor, se
cretar; Iuliu Maior, director; dr. Augustin 
Popa, profesor la Academia de teologie; p ro 
fesor Grtgoriu Pădurean şi loan Lupeanu 
şeful poliţiei. 

Cel dintâi a vorbit d. Iuliu Moldovan 
preşedintele „Astrei". Dsa a ţinut un te
meinic diseurs despre rosturile „Astrei" în 
lumina unor fapte din vieaţa poporului 
nostru. A amintit despre faptul că Ia se
cuime se găsesc mulţi români maghiarizaţi; 
a amintit eă îa Banat, dia pricina unor rele 
obiceiuri, populaţia descreşte din si îa zi, şi 
a atras atenţiunea că în multe părţi, obiceiu
rile, portul şi cântecele bătrâneşti se pierd pe 
zi ce trece. 

Al doilea cuvânt 1-a rostit Arhiereul 
Fasile Stan aducând salutul şi binecuvântarea 

I. P. Sf. Sale Nicolae al Sibiului şi a celor
lalţi episcopi ortodocşi, asupra lucrărilor con
gresului. 

Vorbsşte apoi păr prot. Elie Câmpeanu, 
salutând „Astra" în numele I. P. Sf. Sale Mi
tropolitului Vssile, a întregului Episcopat 
unit şi a bisericii unite dia Tg. Mureş. 

Mai vorbesc dd.: D. Guşti, fost ministru 
îa aumele „Fundaţiilor regale", prefectul jud. 
Mureş în numele guvernului şi al judeţului, 
Aug. Caliani îa numele Ministerului Instruc
ţiunii, Bogdan Duică îa aumele Academiei 
Române, general leodorescu în sumele ar
matei, Marin Ştefănescu în aumele asocia
ţiei „Cultul Patriei" şi al „Caselor Naţionale", 
Sebastian Bornemisa îa aumele „L'gii aati-
revizioEitte", reprezentantul „Asociaţiei învă
ţătorilor", reprezentanta „Astrei" din Basa
rabia, d. E. Dandea primarul municipiului, 
Tg.-Mureş, l.Bosdog prof. pres. desp. „Astra" 
Tg.-Mureş. Seria voibitoriîor o încheie d 
preş. Iuliu Moldovan, cetind telegramele de 
adiziune. S'au primit între alte multe urmă
toarele telegrame: 

»Dlui preşedinte al Asoc. »Astra« Tg.-
Mureş. 

Cu adâncă părere de rău nu pot lua parte 
la adunarea Astrei deoarece am promis ante
rior să asist la congresul învăţătorilor dela laşt 
în a c e l e a ş i . ^ ^ ^ ^ c ^ j . U r ^ wesentat"de cătră d. Augustin Caliam, direc-
for general în Minister, la această adunare 
cărei desbateri importante ne interesează 

aproape. 
Având ferma convingere că şi de 

rândul acesta ca şi în trecut, deciziunile luate 
de »Astra« vor contribui la promovarea cul-
turei româneşti, urând desbaterilor şi adunării 
depline succese, Ministerul Instrucţiunii consi
derând marile servicii pe care Asoc. »Astra< 
le-a adus şi le aduce desvoltării culturale ale 
neamului, asigură Asociaţiunea de întreaga sa 
solicitudine. 

Ministru Dr. ANGHELEfcCU 

S'au mai primit telegrame din partea Mi
tropolitului Nicolae al Sibiului, din partea dlui 
Stelian Popescu în calitate de preşedinte al 
Ligii Antirevizioniste, din partea dlui Drăgan 
prorectorul universităţii din Cluj, din partea 
Societăţii pentru cultură din Cernăuţi, din partea 
desp. »Astra« Petroşeni, din partea «Asociaţiei 
învăţătorilor*, din partea desp. »Astra« Timi
şoara, Desp. »Astra* Arad. 

La sfârşitul şedinţei s'au ales, la propu
nerea dlui prof. I. Bozdog, feluritele comisiuni, 
după care a urmat masa, (banchetul) la restau
rantul Central. 

Conductul e tnograf ic 
ş l defilările 

După masă toată lumea s'a adunat î s faţa 
Primăriei. Aici au luat loc conducătorii Aso-
ciaţiunii, distinşii oaspeţi şi foarte mult public, 
pentrucă să primească defilarea satelor şi a 
şoimilor. 

Defilarea începe la ora 3 jumătate, prin-
tr'ua mândru banderiu de călăreţi, tineri voinici 
din corn. Ruşii-Munţi. Urmează apoi liceul 
de f«te „Unirea*. Mândre domniţe îmbrăeate 
în costume naţionale. Urmează Topliţa de 
Mureş, eare se distinge prin mulţimea femeilor 
în costume naţionale numite împrejuritoarv. 

Comuna Voiniceni apare cu preoţii ţ i 
învăţătorii îa frunte, şi cn o frumoasă nuntă 
ţărănească. In fruntea carului tras de patru 
boi, păşeşte lin un moş bătrân cu plete lungi. 

Vine ua car cu şezătoare, apoi comunele 
Bană, Grebeniş, Dileul vechiu, Mădăraş 
Fânaţe, Tirimia de Mureş, Lechinţa, Săn-
mărtin eu feciori şi fete cari se întorc dela 
seceră cu grâu şi cuauni îa mâni. 

Vine apoi comuna Socol cu căluşeri, 
Ocniţa, Lunca, Frunseni, Archiud, Milaş, 
Pintic, Băiţa cu irozi, Maioreşti cu nuată 
mare, un car aduce hainele miresii, Ja beniţa 
Solovăstru eu a u a t l , Adrian, Caşva, Deda, 
Petriş, Filea, /băneşti, Orşova, Hodac, Chi-
herul de sus cu şezătoare, Habic, S. Mihai, 
Comori, Şerbeni, Căcuciu, Nadâşa, Deleni, 
Morăreni, Răstoşnea, Săcal, Idicel eu şeză
toare, Aluniş, Porceşti, Râpă, Vătava, Dum
brava cu feciori îmbrăcaţi oieri, Sântu, Lu~ 
ieriu cu o stână şi îa urma ei o turmă de oi, 
apoi şoimii din Suceac, Mociu, Mănâstireni, 
Aghireşu, Săncraiu şi Ig.-Mureş. 

După defilare, lumea s'a îndreptat 

s p r e arenele spor t ive 

Aici s'au produs cu frumoase exerciţii 
de gimnastică şi eu mândre jocuri naţionale, 
şoimii din mai multe comune din jud. Cluj. 
Cei din Sâncraiu au făcut o interesantă pira
midă îa vârful căreia un „şoim" ţinea ua 
drapel iar ceilalţi cântau „Pe-al nostru steag*. 
Corul a fost condus de păr. Ştefan Răcăşan. 

Au mai cântat şi alte comune, conduse 
fiind de învăţătorii locali, oi au cântat foarte 
frumos, arătând astfel că multe şi frumoase 
lucruri se pot face acolo unde poporul ascultă 
de conducătorii săi, dintre cari cei mai apro
piaţi sunt preotul şi învăţătorul. 

In timpul exerciţiilor dela arena sportivă, 
d. Sextil Puşcariu profesor universitar, ţinea 
în sala festivă a primăriei o temeinică cuvân
tare despre „Perspectivele culturale", arătând 
cărări noui şi rodnice pentru „Astra". 

Seara s'a dat îa sala mare a palatului 
cultural ua bogat şi strălucit concert. A cântat 



corul corservatoruîui âin Tg. Mureş, şi mai 
multe d-ae şi â-ai ea solişti. 

Cu aceasta serbări le din ziua iatâi s'au 
încheiat. 

Ziua Il-a 
Ziua a 2 a — 9 Septemvrie — a tost r e 

zervată lucrărilor membrilor Comitetului Cen
tral şi a preşedinţilor de despârţămiatc. 

La ora 9 a. m. preşedinţii de despărţă-
minte ţin şedinţă în sala festivă a primăriei. 
Se fae cu acest prilej două referate: unul a 
dlui Vasile Ilea despre „Şcoala ţărănească" şi 
altul al dlui dr. Ioan Bozdog despre „Organi
zarea cultural-eeonomică a satelor". 

Au urmat apoi rapoartele comisiilor alese 
în ziua trecută, din care reese munea şi sâr-
guinţa pe care conducătorii „Astrei" o depun 
pentru ajungerea scopuri lor si. 

S'au vizitat apoi expoziţia etnografică şi 
muzeul istorie etnografic, und sunt depuse 
multe vase, bani şi alte urme găsite în apro
pierea Târgu-Mureşului, şi din cari reese lim
pede eă poporul românesc se află pe acele 
plaiuri din vremuri bătrâne, dela începuturile 
sale . 

Festivalul ţărănesc 
La ora 41/21 «Şoimii Carpaţilor* au aranjat 

în sala mare a palatului cultural un prea fru
mos festival artistic. Amintim eă „şoimii Ci r -
paţilor" sunt tineri t i rani din comune, in
struiţi cu râvnă şi bunăvoinţă de cătră inte
lectualii consăteni lor. La Tg. Mureş au cântat 
şoimii din comunele Sâncraiu, Suceag, Aghi-
reşu, Mociu şi Mănăştur. 

Toate punctele ds cor, cântări şi gim
nastică au fost executate foarte bine. S'au 
cântat doine, cântece patriotice, şi s'au făcut 
exerciţii de gimnastică. Toaste au reuşit mi
nunat de bine. 

Congresul „Astrei" dela Târgu-Mureş s'a 
terminat prin cântarea „Deşteaptăte Române*. 
Ar fi de dorit ca să fie o învăţături, un în
demn, ea românii de pretutindeni să se deştepte 
şi să facă coruri, să cultive jocuri şi porturi 
naţionale, aşa cum au fâcut-o cei cari au de
filat pe dinaintea conducătorilor „Astrei" la 
Târgu-Mureş, în zilele de 8 şi 9 Septemvrie. 

Un nou mucenic al spovedaniei 
Ia anul 1582 oraşul Anvers din Balgia 

era ocupat de calvini. Principele de Orania, 
un duşman de moarte al regelui Ftlip II. din 
Spania, a einstit oraşul principelui de Anjou, 
unui iiu al regelui Franţei . De aceea regele 
Fiiip II. a făgăduit că va da aceluia, eare-î va 
aduee capul principelui de Orania, un foarte 
marc dar, în bani de aur. Ua negustor din An
vers s'a hotărât să câştige acest premiu, însă 
n'a voit să ucidă eu mâna sa proprie pe prin
cipe, de aceea a rugat pe o calfă de a sa» 
eu numele Ioan de Jaurcgui, să-1 omoare el 
îa schimbul unei frumoase sume de bani. 

Înainte ds a merge să înfăptuiască omo
rul , Ioan de Jauregui a trecut pe la călugărul 
dominisan Anton Temmerma&n — eare trăia 
la Anvers ea pr ivat ier , fiindcă avusese c tva 
ceartă eu superiorii s«i din mănăstire — şi 
s'a spovedit la dânsul. A mers apoi la priitei-
pe, ca să-1 omoare, dar n'a isbutit decât să-1 
rănească, pentrucă garda 1-a prins şi 1-a o-
morât pe el. 

Din hârtiile găsite la el s'a văzut, cu cine 
avusese el legături. Poliţia i-a prins pe toţi 
fi i-a blgat în temniţă. Unul dintre aceştia a 
mărturisi t că ucigaşul fusise înainte de în
cercarea de omor la păr. Temmermaaa, care 
«ra ua bun prieten cu stăpânul său negustorul. 
Păr . Tcnmcrmana a fost deei prins numai de

cât şi chinuit îngrozitor ea să spună ce ştie 
despre ucigaş, iar fiindcă n'a voit să mărturi
sească nimic din spovedania făcută, a fost 0 « 
sâadit la moarte şi omorît într'ua mod îngro
zitor, împărţindu-i-se trupul viu în patru părţi. 

îndată după aceea calvinii din Aavers au 
seris o carte despre păr.TemmermanD,în car* 
spuneau că acest călugăr ar fi mărturisit îa 
faţa chinuitorilor săi, nu sumai că a ştiut dss-
pre omor, ei eă i-ar fi dat chiar sfat uciga
şului, cam să-1 răpună mai uşor pe principe. 
Bietul pâr. Temmermann a rămas eu această 
pată pe el, până în anul acesta, când călugă
rul dominican De Mayer a tipărit o carte îa 
limba franeeză, in care a doredit, pe baza 
scrisorilor rămase din acest proces, că toate 
cele scrise de catvinii de pe atuaci sunt mia-
eiuni ordinare şi că tocmai de aceea a fost 
chinuit şi tăiat în patru bietul călugăr, pentru 
că a'a voit să spună nimic din spovedanie. 
Ajadară păr. Temmermaaa n'a fost ua trădător, 
oum spun calvinii şi se susţinea până acuma 
de toţi necredincioşii, ci ua mare musenic al 

Ordul călugărilor bensdictini a şi cerut 
d«la sf. Părinte al Romei, să înceapă procesul 
de beatificare a pâr. Anton Temmsrmann, ai 
cărui cap se păstrează până astăzi în mănă
stirea călugărilor benedictini din Anvers 
„L'OJservatore Romano", ziarul oficial al sf. 
Pariate dela Roma, crede că păr. Temmermann 
va fi declarat sfânt nu peste mult. 

Se plâng evreii de asupririle 
creştinilor 

Un arhiereu polonez le răspunde, în
torcând foaia, vorba din popor: „Zi-mi 

mamă guşată!" 

înainte cu câteva săptămâni s'au 
prezentat la cardinalul şi arhiepiscopul 
catolic al Varşoviei (capitala Poloniei) 
Kakowski o delegaţie a rabinilor evrei 
din Polonia, cu rugarea să binevoiască 
a da o pastorală către credincioşii ca
tolici din Polonia, ca aceia să nu-i pri
gonească pe evrei. 

Cardinalul Kakowski le-a răspuns 
că nu poate aproba nici un fel de pri
gonire, fie că vine din partea creşti
nilor, fie că vine din partea evreilor. 
Conflictele dintre popoare şi dintre ce
tăţenii unei ţări trebue împăcate pe 
baza moralei creştine. 

,Mâ folosesc însă de acest B r i i n . 
pentru a v ă arăta că mi s'au înaint J 
mai multe plaogeri despre atacurile î 
vreilor împotriva creştinilor. Iată si n* 
teva pilde. Ateismul sau tăgada w 
Dumnezeu, batjocorirea credinţei gj 1 

preoţilor este condusă de evreul David 
lablonski, care scoate două ziare în a . 
cest scop, unul pentru cărturari şi altui 
pentru ţărani. Redactorii şi proprie-
tarii altor gazete cari apar, fie în limbă 
polonă, fie în evreeşte, n cari îsi bat 
tot atât de mult joc de biserică,' suni 
tot evrei. Am fost silit s ă rog mai de 
multe ori autorităţile că s ă nu mai per. 
mită batjocorirea lui Isus. 

B de dorit ca evreii, cari atât de 
bine îşi ştiu apăra interesele lor, ori 
de câte ori le sunt atinse, să fie de a-
ceeaş părere şi când e vorba de apă
rarea celorlalte credinţe. 

In sfârşit nu pot s ă nu vă amin
tesc oâ toate pornografiile (scrierile 
porcoase) de cari e plină acuma ţara, 
sunt scrise şi răspândite aproape numai 
de evrei. 

Tocmai fiindcă v'aţi întors la mine 
ca să vă apăr, nu pot să nu vă rog şi 
eu pe D.-Voastră, ia faceţi to t ce vă 
stă în put inţ i ca să nu se mai con
tinue cu astfel de lucruri din partea 
D.-Voastre, şi eu atunci sunt sigur că 
voiu putea opri antisemitismul (goana 
împotriva evreilor) care a pornit din 
Germania şi se întinde şi la noi". 

Razele morţi i 
Câţiva ingineri emericaai eu născocit ua 

fel de raze, cari nu pot fi numite altfel decât 
razele morţii. Cu acestea raze pot să fie ucişi 
oamenii sari s s u&i. îa o d s p l r t s r e dMOOkU 
lometri. Ca acestea raze sa pot omorî arm$te 
întregi, când ele sunt însă departe. Dosmas 
fereşte-a* de un războiu cu razeie morţii! 

S t â r p i r e a v i e r m i l o r I a a n i m a l e 

Aâeseorî, vara, în câte o r a să ce au animalei» 
ss fac viermi. Stârpirea acestor viermi st 
poate face în ehipui urmitor : Frunze de pierite 
se sdrobeso bine şi să amestecă eu sare. Se 
toarnă peste ele apă şi cu aceasta se spală 
rana animalelor. In vreme de o săptămână 
viermii se prăpădesc şi rana se viadeeă. 

Nenorocirea aeroplanului „Smaragd" 

kc-v V ^ ^ ^ ^ 

Pierea c ^ n T c t ^ ' i " 1 ? 6 " a e r o P l a n u , u i „Smaragd", căzut la pământ In a P ^ 
ÎO uşi ar toi ls i anl7uACe8ta. 3 f ° S t m a i raoderD " r o p l a n francez. S'au prăbuşit ca ei 

mşi, cari to 1 şi-au.găsit moartea prin foc, încă înainte de a ajunge pe pământ. 
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Groaznica nenorocire din Oceanul Atlantic 
Un'vapor a fost frăznif în mijlocul valurilor — Zeci de călători pradă valurilor 

oi FLNR,-Si-il/-»r \ 7 ^ r t ^ t / \ i f n n — L 1 / / • . \ I 
, V " " — - * * « H J I W W M I vuiuuiui — zjtsui ue cdidion praua 
şi ilacăriior — Vânătoarea rechinilor (pcşfi mari) după călători 

In Vinerea trecută s'a întâmplat în 
largul Oceanului Atlantic, aproape de 
coasta Americană, o mare nenorocire 
cum de mult nu s'a mai pomenit. Un 
vapor a fost trăznit, la o depărtare de 
8 mile de uscat. Flăcările s'au intins cu 
o repeziciune uimitoare, cuprinzând în
treg corpul vaporului. „Vaporul pârea 
un rug aprins" spunea unul care 1-a 
văzut din depărtare. 

Vaporul amintit era american şi 
făcea drumul între New-Iersey şi Havara. 
Ultima oară a plecat înainte cu 7 zile. 
La sosire se aflau pe vapor 240 de ma
rinari (cu ofiţeri cu tot) şi 318 că
lători. 

ca să nu se înece. In cele din urmă a 
fost prinsă de nişte marinari cari au 
uroat-o într'o barcă. Aici, bucuroasă, 
şi-a desfăcut copilul dela piept. El însă 
murise. Atunci femeia a înebunit de 
durere şi a aruncat copilul în apă. 
După câteva minute a murit şi ea. 

Cum s'a aflat despre 
nenoroc ire . 

Vapoarele au semnalele lor prin 
care anunţă lumii prin telegrafie fără 
fir că sunt în pericol. In cazuri de a-
cestea ele trimit lumii trei cuvinte: S. 
O. S. Toată lumea ştie atunci câ un 
vapor se află în mare primejdie în mij
locul valurilor. 

Aşa a fost şi acum. Vapoarele dela 
ţărm şi din apropiere au primit semnul 
S. O. S. şi îndată au pleoat într'acolo 
ca să dea ajutoarele de lipsă. Ajunşi 
lângă vapor au văzut lucruri înspăimân
tătoare. Vaporul era un foc uriaş. Din 
mijlocul flăcărilor mai sărea în largul 
valurilor câte un nenorocit de călător, 
crezând că va scăpa cu viaţă. Alţii 
luptau cu furia valurilor. O fată a fost 
arsă de vie pe când încerca să scape 
un copil. 

Despărţiri duioase 
In momentele când s'a dat alarma 

că vaporul e cuprins de flăcări, s'au 
deslegat imediat bărcile de salvare pe 
cari trebuie să le aibă fiecare vapor. 
In bărci se urcă mai întâi copiii şi fe
meile şi numai pe urmă bărbaţii. Spun 
unii cari au scăpat că s'au produs cu 
acest prilej lucruri jalnice de tot. Băr
batul despărţindu-se de soţie, părinţii 
de copii. Primii rămânând pe vaporul 
cuprins de flăcări, ceilalţi plecând în 
marea largă a apelor. 

In lupta cu valurile 

Un bărbat şi cu soţia sa s'au arun
cat în mijlocul valurilor in momentul 
când vaporul era în flăcări. Astfel au 
•ţrâbătut înot timp de 6 ore până au 
a J u ns la ţărm, cu puterile sleite. Când 
a u ajuns la ţărm, au fost atât de obo-
8 l ţ i încât nu mai puteau scoate nici 
u& cuvânt. Au fost dusi, aproape morţi 
*» spital. 

O f eme ia Tnebuneşte 

O femeie a sărit în apă cu un co-
* u mic în braţe. S'a trudit din greu 

Vânătoare de oameni 
Căpitanul unui vapor care a plecat 

în ajutorul celui aprins, declară că a 
văzut trei rechini (peşti mari) cari prin
deau oamenii din mijlocul valurilor şi-i 
trăgeau spre fundul mării. 

Ce dec lară o fată c a r e a 
scăpat de nenorocire 

O domnişoară numită Renée Capote, 
fica vice-preşedintelui Cubei, era pe 
vapor în momentul nenorocirei. Ea a 
scăpat cu ajutorul unei bărci. Iată ce 
declară ea despre nenorocire: 

„M'am deşteptat din cauza zgomo
tului, şi am ieşit imediat din cabină. 
Flacârile care cuprinseseră toată puntea 
şi coridoarele m'au silit însă să mă 
reîntorc în cabină, pe jumătate înăbu
şită de fum. Credeam că mi-a sunat 
ultimul ceas. Orice ieşire din cabină 
mi-era tăiată. Din fericire, un marinar 
a spart cu o rangă de fier geamul ro
tund al cabinei şi m'a ajutat să cobor 
pe punţile inferioare ale vaporului unde 
aşteptau băroile de salvare. Vaporul 
părea o făclie uriaşă, arzând din toate 
încheieturile". 

E interesant că înainte ca vaporul 
să fie trăznit, comandantul său, căpi
tanul Wilmont a avut un atac de inimă 
şi a murit. 

Pagubele uriaşului foc se ridică la 
3 milioane dolari. Dintre călători şi 
marinari 425 au fost scăpaţi. Ceilalţi 
s'au înecat sau au fost arşi. 

Şedinţa comitetului executiv a 
partidului naţional-ţărănesc 

Dumineca trecută s'a început la 
Bucureşti şedinţa comitetului executiv 
a partidului naţional-ţărănesc. Această 
şedinţă a fost de multă lume şi cu mare 
interes aşteptată, deoarece în decursul 
ei avea să se producă o lămurire a 
situaţiei încordate dintre unii membrii 
ai partidului. 

Şedinţa s'a deschis în localul clu
bului din Bucureşti, unde n'au voie să intre 
decât preşedinţii de judeţ, delegaţii lor 
şi membrii comitetului central. Nici 
gazetarii n'au voie să între deoarece 
se vor discuta chestiuni familiare şi ca 
în orice familie, peate se discută şi lu
cruri cari nu-i bine să se audă afară 
de cei de casă. 

Au luat parte toţi „cei chemaţi". 
A venit şi dl Iuliu Maniu şi dl Vaida-
Voevod. Atât la sosire cât şi la ple
care, cei doi bărbaţi ai ţării au vorbit 
prieteneşte împreună mai mult timp. 

S'au ţinut în prima zi două şedinţe. 
Una de două ore înainte de masă, şi 
alta de 5 ore după masă. In şedinţa 
de dapă masă toţi vorbitorii s'au o-
cupat de politica dlui Iuliu Maniu. 
Astfel dd . Mirto, N. Costăchescu şi V. 
Rădulescu-Mehedinţi. Au vorbit apoi 
d d . Iuliu Maniu şi Vaida-Voevod. 

La urmă a luat cuvântul d. I. Mi-
halace preşedintele partidului naţional-
ţărănesc, arătând drumul pe care tre
ime să meargă partidul. Dd. Maniu şi 
Vaida s'au declarat de acord cu pro
punerile pe cari le-a făcut şeful par
tidului. 

Cu aceasta şedinţele primei zile 
s'au terminat, râmând ca ele să con
tinue încă. 

Măreaţa serbare dela Sarmiseghetuza 

In Dumineca trecută — 9 Septem
vrie — s'au desfăşurat serbări măreţe 
în com. Grădişte din jud. Hunedoara. 
Pe locul acestei comune se afla odi
nioară cetatea lui Decebal Sarmise-
ghetusa, pe care mulţimea anilor a în
gropat-o cu totul. 

Mai multe echipe de studenţi dela 
toate universităţile din ţară, conduşi 
fiind de un profesor universitar, au în
ceput să desgroape această cetate prin 
care a trecut şi împăratul Traian, au 
început să desvălue acest colţ din tre
cut unde s'au întâlnit cele două po
poare puternice de odinioară, Dacii şi 
Romani. Săpăturile au început de mai 
multă vreme. In cele din urmă s'a dat 
de urma unui mare amfiteatru (loc pen
tru circuri şi teatre) care cuprindea în 
el peste 12 mii de persoane. 

începutul săpăturilor la acest am
fiteatru s'au făcut în Dumineca trecută 
de faţă fiind M. Sa Regele, A. S. R. 
Voevodul Mihai, membrii guvernului, 
în frunte cu d. primministru Tătărăscu 
şi multă lume din toate colţurile ţării. 
Au fost de faţă 50 de mii de ţărani 
din satele învecinate şi unii dela mari 
depărtări. 

M. 8a Regele împreună cu suita 
au sosit la locul serbărilor Sâmbătă 
seara. Duminecă dimineaţa au plecat spre 
locul unde încep săpăturile. Drumul e 
e presărat cu flori şi cu porţi de triumf 
iar pe de amândouă laturile e străjuit 
de mulţimea zecilor de mii cari aclamă 
neîntrerupt pe M. Sa Regele şi pe Voe
vodul Mihai. 

La locul săpăturilor s'a ridicat o 
frumoasă tribună în care iau loc înalţii 
oaspeţi. Au rostit apoi frumoase cuvinte 
dr. Miocu prefectul jud. Hunedoara, d. 
primministru Tătărăseu, d. prof. uni
versitar Daioovici conducătorul studen
ţilor, şi studentul Orişan, preş. stud. 
din jud. Hunedoara. Toţi şi-au îndreptat 
cuvântările spre trecutul îndepărtat 
când aceste plaiuri erau locuite de Daci, 
şi în acel ţinut se înălţa falnică Sarmi
seghetuza, leagănul obârşiei noastre. 

Ultimul a vorbit M. Sa Regele, care 
a preamărit trecutul prin frumoase cu
vinte şi a lăudat fapta aoelora cari se 
străduesc să reînvie un loc cu un tre-
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cut atât de însemnat pentru noi. A co
bor ît apoi din tribună şi s'a îndreptat 
spre locul unde vor începe săpăturile. 
Ajuns aici, ia în mână un târnăcop şi 
dă prima lovitură, semn că săpăturile 
s'au început. 

A urat apoi spor la lucru studen
ţilor şi, în uralele mulţimii, a plecat în 
automobil la Hunedoara. 

Cei mai bătrân pr imar . Primarul 
unui oraş din Franţa a împlinit de curând 91 
de ani. Se crede că e cel mai bătrân primar 
din lume. 

Catedrala sf. So f i e va fi transfor
mată în m u z e u . Guvernul Turciei a hotârît 
să transfoarme vestita catedrală sf. Sofie din 
Constantinopol în muzeu naţional, în care se 
vor depune toate comorile imperiului bizantin 
şi ale imperiului turcesc. 

Sfinţirea unul m o n u m e n t la Cut. 
Cu cheltuiala dlui dr. Iuiiu V. Albini din 
Zlatna, s'a ridicat în ziua de 2 Sept. a. c. în 
comuna sa natală Cut, un frumos monument 
la mormintele strămoşilor săi. S'a slujit cu 
acest prilej o slujbă dumnezeească de cătră 
M. O. D. protopop Ioan Simu din Sebeşul 
Săsesc şi preotul local păr . Iosif Cuteanu. 
Pentru credincioşii comunei acest fapt a fost 
o adevărată sărbătoare. 

Iarăşi o v i n d e c a r e la Lourdes . 
Servitoarea Măria Raedt născută in anul 1913 
a fost bolnavă de rărunchi şi beşică. Doctorii 
i-aa declarat boala incurabilă, că adecă, după 
ştiinţa omenească de astăzi, nu se poate 
vindeca. Cu încredere deplină în Preacurata 
Vergură Măria, biata Măria Raedt a sosit în 
ziua de 25 Mai 1933 la Lourdes, unde s'a 
vindecat deodată în mod minunat. Medicii au 
declarat-o vindecată deplin. Aşadară iată o 
nouă minune a P reacura te i ! 

Dela C a m e r a d e Muncă din Arad. 
Comisia interimară a Camerei de Muncă din 
Arad aduce la cunoştinţă celor interesaţi că, 
în conformitate cu regulamentul legii electo
rale, a afişat listele provizorii în localul pri
măriei oraşului Blaj, unde se pot vedea în 
orele oficioase până la data de 15 Septemvrie. 

Unde s e g ă s e s c mai mulţi o a m e n i . 
Biroul internaţional al recensământului din 
Geneva, a anunţat că pe globul pământesc 
iocuesc 2 miliarde 13 milioane de oameni. 
Populaţia cea mai deasă se găseşte in Co-
chinchina unde Iocuesc 864 de oameni pe km. 
pătrat. Vine apoi la rând Rodos cu 644 şi 
Portorlco cu 463 de locuitori pe km. pătrat. 

Câţi Evrei au fugit din Germania. 
De când Hitler conduce frânele Germaniei, au 
fugit din ţara sa vre-o 70 de mii de Evrei. 
Aşa s'a constatat la congresul pe care Evreii 
din întreagă lumea l-au ţinut nu de mult la 
Geneva. 

Unde e x p o r t ă m . Dintre ţările cari 
cumpăra mai multe cereale este şi Germania. 
In timpul din urmă au venit din această ţară 
multe cereri pentru orz, porumb şi mai ales 
fasole. 

Cum s e judecă în alte ţări. Pe un 
munte din Austria a fost omorîtîn săptămâna 
trecută un călător împreună cu stăpânul casei. 
Criminalii —doi inşi — a u fost prinşi şi ei au 
declarat că au omorît ca să jefuiască. S'a format 
imediat un tribunal excepţional care a condam
nat pe unul dintre criminali la moarte iar pe ce
lalalt — fiind minor — la 10 ani închisoare. 
Cel condamnat la moarte a fost omorît imediat. 

Otto de Habsburg s e va logodi c u 
fica regelui Italiei. Prinţul Otto, feciorul 
fostei împărătesc Zitta, se va logodi în curând 
cu fiica regelui Italiei. Aşa se vorbeşte în a-
numite cercuri oficiale. In legătură cu aceasta, 
scriu unele ziare că a isbucnit un conflict 
(neînţelegere) între regele Italiei şi primml-
nistrul său, Mussolini. Căci Otto de Habsburg 
vrea să ajungă pe tronul Austriei. Regele 
Italiei s'ar învoi la aceasta, Mussolini însă nu 
vrea nici decât. 

O pasăre , factor postai. Un vânător 
din Brăila a împuşcat zilele trecute o pasăre, 
care avea legat la picior un inel. Pe inel erau 
săpate câteva litere şi oraşul Moscova. Vână
torul a dat pasărea comisarului dela poliţie 
care a început cercetări. 

Advocaţii Tn g r e a încurcătură. In 
urma crizei care bântue de vreo câţiva ani 
încoace, advocaţii au avut poate de suferit 
mai mult decât oricare alţi profesionişti. Căci 
atunci când n'ai ce mânca şi-ţi bate percep
torul la uşă, nu-ţl prea arde de advocaţi. Din 
cauza lipsei în care se află, 74 de advocaţi 
din Timişoara nu şi-au putut plăti cotizaţiile 
cătră barou (aşa se numeşte societatea advo
caţilor). Din acest motiv ei au fost şterşi din 
barou, aşa că nu vor mal putea funcţiona ca 
advocaţi. 

Sămănatu l grâu lu i . Ministerul Agri
culturii a trimis tuturor prefecturilor din ţară 
câte o circulară cu privire la sămănatul graiul. 
Prin ea se dau sfaturi amănunţite în ce pri
veşte sămănatul. Se va sămâna astfel, numai 
grâu treerat şi t ra ta t (spălat cu soluţie de 
piatră vânătă). Astfel ţăranii vor fi siguri că, 
în urma sămănatului, vor avea cules îmbelşugat. 

Un r ă m ă ş a g fără noroc. Un mun
citor dintr'o comună de pe malul Nistrului a 
făcut rămăşag cu alţi prietini că va sări îm
brăcat în râu şi va ieşi teafăr afară. Prima 
parte a rămăşagului a îndeplinit-o. A sărit 
îmbrăcat in râu, dar afară n'a mai ieşit. A 
luat-o în jos, spre mare, mâncare peştilor. 

Unde sunt c o m o r i l e Iul Napoleon. 
Se vorbeşte mult în timpul din urmă în Po
lonia că In fundul unul Iac s'ar afla comorile 
fostului împărat al Francezilor, Napoleon I. 
El le-ar fi pierdut aici în timpul când trecea 
spre Rusia cu care a avut un mare războlu. 
Proprietarul lacului n'a voit să sece lacaî. 
Intr'o noapte însă. el a surprins pe mai mulţi 
săteni încercând să caute comoara. Ei au fost 
prinşi şi înaintaţi tribunalului. 

• o u ă a v i o a n e s e c i o c n e s c în aer . 
In Italia, s'au ciocnit săptămâna trecută, dea
supra Romei, două avioane. Unul dintre piloţi 
a sărit cu paraşuta scăpând astfel de moarte. 
Avionul său a mai sburat încă câtva timp 
prin aer, s'a lovit apoi de turnul unei biserici 
sfârmându-se complet. Pilotul celuilalt avion 
s'a prăbuşit, rămânând mort pe loc. 

Un vestit bandit din «Iugoslavia 
împuşca t . La sfârşitul săptămânii trecute a 
fost împuşcat în Jugoslavla nn fioros bandit, 
despre care se vorbeau lucruri minuate de tot. 
Acest bandit, numit Babeici, se ocupă cu a-

ceastă meserie din timpul răsboiuiui, când 
avea doar 16 ani. De atunci a făcut o multj m 

de jafuri şi omoruri . Numai la el î n com'unâ 
a omorît 18 oameni. De vre-o câţiva ani n i ] 

s'a mai auzit nici o veste despre el. Locuitori 
vorbeau că şi-a făcut avere mare şi a trecut 
la noi în ţară, la Bucureşti, unde ş | - a cum
părat palate şi trăieşte ca un boier. Iată î n s â 
că în loc de palate el a venit din pădure. Un 
ţăran 1-a ochit bine şi 1-a trimis în lumea 
cealaltă. 

Şi-a răpit iubita. Un turc de 17 ani din 
Techirghiol iubea o fată până la nebunie. Fata 
însă nu-i prea purta grija. Intr'o noapte, tâ
nărul turc a intrat în casa fetei, a luat-o î n 

braţe, şl cu toată opunerea fetei a scos-o î n 

stradă şi a urcat-o în maşină. A dus-o apoi 
într'un sat vecin unde locuia el. Fraţii fetei ao 
prins însă de veste şi s'au luat după hoţ în-
soţiţl de jandarmi. L-au găsit în sat la el, i-an 
luat fata şl în schimb l-au aruncat la închi
soare unde va aştepta judecata pentru fnrt 
de fată. 

Câtă a p ă cuprind gheţar i i . Dacă 
s'ar topi munţii aceia uriaşi de ghiaţă, cari 
se găsesc Ia cei doi poli ai pământului, (polul 
nord şl sud) ar creşte apa mărilor şi a ocea
nelor cu încă 50 de metri înălţime. Toate por
turile şi oraşele din apropierea mărilor şi 
oceanelor ar fi înecate în acest caz. 

O f e m e l e î n e b u n e ş t e de durere Tn 
urma morţii fiului s ă u . Femeia Ana Bor-
cea din corn. Ludoş (jud. Sibiu) avea un sin
gur fiu în vârstă de 18 ani. In ultimul timp 
băiatul s'a îmbolnăvit de tifos şi a murit. Fe-
mela s'a supărat atât de tare pentru această 
nenorocire, încât a înebunlt. A început să um
ble pe străzile comunei, aşa nebună, jelindu-şl 
fiul. A intrat apoi într'o măcelărie şi, cn un 
cuţit, şl-a tăiat grumazul. Femeia a încetat 
din viaţă, în chinuri groaznice. 

Cel mai înal t om din l u m e se spune 
că ar fi coreanul Chin Tu Cnei. E în vrâstă 
de 29 de ani şi are o înălţime de 2 74. El se 
află de prezent la un târg din Peking unde 
face bani frumoşi, arătându-şi înălţimea târ
goveţilor. 

t Dr. Ioan Pantea advocat, fost pri
mar al munciplului Târgu-Mureş, fost senator, 
vicepreşedintele organizaţiei partidului naţional-
ţărănesc din jad. Mureş, decorat cu ordinele 
Steaua României în gr. de ofiţer şi Coroana 
României în gr. de ofiţer, a încetat din viaţă, 
după o boală scurtă, în seara zilei de 3 Sept. 
1934, în etate de 56 ani. A fost înmormântat 
cu pompă deosebită Joi în 6 1. c. Pe drumul 
mormântului a fost însoţit de multă şi aleasă 
lume, pretlni şl cunoscuţi din Tg.-Mureş şi 
din alte localităţi. Serviciul religios 1-a săvâr
şit păr. protopop Iile Câmpeanu înconjurat de 
18 preoţi. La trista înmormântare a luat parte 
şi dl Iuliu Maniu. — F/e-/ partea cu drep0 

Care pâine e mai bună : cea albă 
sau cea neagră 

Mulţi săteni şi mai ales sătence spus. c * 
Pâine» eea albă s eu mult mai bună ea ?' 
pâinea cea neagră, ţărănească. Aceasta este o 
mare gre?ală. S'a dovedit, că pâinea nsagr* • 
eu mult mai bună şi mai hrănitoare ca şi c * a 

slbă. Un doctor englez, pestru a dovedi acest 
lucru, a făcut următoarea încercare: vrem* 
de 50 de zile a hrănit câţi-va câini num«» c f l 

Pâine aibă şi alţi câţi-va sâini numai eu 
nsagră şi apă. Şi după 50 de zile, câinii nră-
niţi numai cu pâine albă au murit toţi, »» 
câinii hrăniţi cu pâine neagră, au trăit to\h 
s'au îngrăşat şi s'au făcut frumoşi. A ş a ^ r 
fiecare poate vsdea c a r t pâine e sea mai bo» 
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Culesul poamelor 
D«Ia Ministerul de Agricultori s'au trimis 

m s i multe grupe de pricepători, prin satele 
din ţinuturile eu pomi mulţi, s i învtţe pe 
oameni cum să culeagă poamele. Este un gâad 
foarte bun, care de bună seamă va aduce mare 
folos. 

Se ştie, că sătenii cr i mai mulţi, când 
fim culesul poamelor, fără nici o griji, nă-
ri lssc asupra pomilor, bat crengile cu parul, 
nanei, după poame cu pietrii şi cu ce le vine 
la mână, ori scutură pomii cu patere mare, 
căzând poamsle pe jos şi lorindu se aşa de 
tare, că nu se mai pot păstra. 

Acesta e cel mai mare rău es se poate 
fase pomilor, căci multe mlidi ţe tinere se rupt 

iar co&ja Insă crudă a mlidiţelor s t r insş te 
şi ss sluţeşte. In rănile ac ts tea vor pătrunde 
tot ftliul de boale, eari pe încetul vor slabi 
şi nimici întreg pomul. 

Poamele lovite, nu se mai pot păstra. Se 
strică repede. Se pot vinde cu greu şi numai 
su un pr«ţ foarte scăzut. 

De aee ta ori cine are poame de cul«s, 
să fiu cu cea mai mare bJgarc de seami. Să 
culeagă poamele când sunt bine coapte. Poa
msle ce se culrg înainte de coacere, ' pierd 
diu greutate, căci multă ap fi din ele sa C V K -
poresz i , dar ss fot şi strica, fiindcă n'au putut 
să se desvolte bine. Poamele ce se lasă pe 
pom să se coacă bine, iacă pierd o parte 
din apă, dar fimdiă sug şi mai depărta ma
terie hrănitoare, devin tot mai grele, iar ma
ter ia zaharoasă din «le încă se tot îsmulţeţte, 
devenind tot mai dulci şi mai fragede. 

Mire le fi perele vărat ice se pot culege 
cu v re -o 4—5 zile înainte de eoacerea deplină, 
altfel devin mâlăeţe sau t rec în putrezire. 
Poamele târzii, iernatice se culeg numai câad 
suit deplin coapte. 

Culesul poamelor se face numai pe vrem* 
frumoasă, când poamele sunt svântate. Nu e 
bine să se culeagă poamele pe rouă sau în
dată după ploaie, căci au umezeală prea multă, 
care înlesneşte putrezirea. 

Semnele de pe cari se poate cunoaşte 
etnd trebue culese poamele sunt : codiţele se 
desprind cu înlesnire de pe mlădiţe; deşi sunt 
sănătoase, încep a cădea, pe timp liniştit; sim-
burii de mere devin ruginii, iar cei de pere 
S« îaegress . Cireşele, vişinele, prunele fi pier-
seeile se culeg când sunt dulci, gastoase şi 
'«câtva moi. Nucile, castanele şi alunele s t 
caleg când se desghioaci. 

Culesul poamelor se va faee numai cu 
«lâna sau cu unelte anume potrivite pentru 
eules. 

Cireşele, vişinele, prunele mai alese, me-
*«le şi perele se vor eulege numai ca mâna 
*au cu unelte de cules. 

Persieele, caisele, precum şi perele şi 
""«rele se vor eulege pe încetul una câte una. 

La cules, toate poamele se vor desprinde 
8 , 1 eodiţg cu tot. 

Nucile se pot şi scutura, dar numai după 
*'au copt deplin. Nucile bătute ds verzi, se 

"«ţă rău de eoaje, se pătează, mueegăiesc, 
JJ^nl lor se înegreşte şi se sbârceşte, sunt 
*? a r« şi Ia vânzare nu 1« eumplră nimeni, 

• ' •^ *« cumpără, lc plăteşte cu un preţ 
* r t « «căzut. 

Ia anul aeesta avem poame multe, cari 
sunt o mare bogăţie. Aceasta bogăţie nu t re
bue să ss risipească şi se piară. E pagubă 
mare. Ds aceea trebuc grijite şi culese cu 
multă Mgare de seamă. Numai aţa va putea 
s i fis sîhimbate în bani şi numai aşa se vor 
putea vinde cu preţ bun, atât în ţară, cât şi 
in străialtate. 

Livezile noastre au fost diruite de Dum-
aezsu cu roadă mai bună şi mai frumoasă, 
decât livezile altor ţări. Să se faeem vrednici 
de aeeasta roadă şi să au distrugem ceace 
Dumnezeu ne-a dăruit. 

Ion Popu-Câmpeanu 

Reînsănătoşirea băncilor 
în u r m a legii convers iune! 

Uitima iege dat* de guvernul ţării, a fost 
legea conversiunei, îa urma eăreia se aşteaptă 
o schimbare şi în aeelaş timp o îmbunătăţire 
a vieţii. 

Aseastă sshimbar», această nouă măsură 
luată a avut drept ultim seop aranjarea defi
nitiva a raporturilor între debitor şi creditor. 
Puse iatr'un mod foarte larg de lege, avem 
putisţa să beneficiem de ea, putâadu-ne achita 
datoriile în mod scăzut şi într'un timp anumit 
de aai. Toats aceste avantaje su fost acordate 
ds lege pentru a se creia o aouă viaţă co
merciali , industrială a tuturor întreprinderilor 
şi cetăţenilor statului nostru. 

Semne d» îndreptare îa urma ltgii con-
vsrstuKGi apar diii zi în zi, dovadă că aplicarea 
ei intre debitor şi creditor n'a întârziat să se 
arate, mulţumind în mod reciproc părţile. 

Odată eu aceasta s'a terminat vechea şi 
fadcluegata ceartă, care ajunse de nenumărate 
ori la rezultate cu totul neomeneşti, necreştine, 
la bstsi şi chiar omoruri. 

Dsbitorii şi creditorii băncilor încep a se 
împăca. 

Ţara noastră are un număr de aproape 
1100 bănci, după cum se dă de Consiliul Su
perior bancar, din care nu toate îşi vor putea 
aranja plăţile din fondurile lor proprii pe care 
Ie au. Circa 900 bănci vor căuta să benefi-
cisze şi ele de legea conversiunei, acestea 
fiind fireşte mai slabe, mai miei, cari nu au 
mijloacele necesare acestui scop; iar restul 
de 200 bănci, vor fi în stare sâ-şi satisfacă 
obligaţiile lor din fondurile pe eari lc au. De 
sigur că situaţia acestor bănci, într'un număr 
aşa de mic, este cu mult mai bună, dispunând 
de fondurile necesare pentru a putea suporta 
sacrificiile impuse de legea conversiunei. 

După cum vedem din cele de mai sus, 
nu toate băncile creiate au fost aşa de puter
nice, ca să-şi poată îndeplini angajamentele 
lor, iar pe de altă parte vedem lipsa de bază 
puternică ca ele sâ poată îndura toate urmele 
crizei prin care au trecut. 

In perioada acestei crize s'a putut vedea 
rezistenţa băncilor, întocmai eum se poate 
vedea la corpul omenesc, suportarea unei 
boale; dacă corpul este rezistent, trece, su-
poartă boală, iar dacă nu, vorba a i a , d ă ortul 
popii"; întocmai aşa s'a întâmplat şi cu băncile 
noastre în timpul acestei boale numită „criză". 

Cu mândrie trebuie să o spunem că ve
chiul şi cinstitul institut de credit şi economii, 
banca „Albina" din Ardeal, a suportat într'un 
mod impunător criza, dovada unei conduceri 
euminţi pe car* a avut-o din partea conducă
torilor ei, iar pe d« altă parte, baza, funda
mentul puternic al ei, i-a asigurat triumful 
frumos al rezistenţei în faţa opiniei publice, 
car* nu mai ştia e* să mai creadă despr* bănci. 

Iat-o că tot «a «st* ac«ea care în urma 
legii conversiunii, stă In fruntea tuturor băn

cilor cari acoardă creditorilor ei cea mai r i 
dicată eotă din valoarea sumelor ce se afl i 
la ea depuse. 

Zie, acordă cea mai ridicată eo t i , car* 
este de 78 0/° din sumele datorat* de ea, pc 
eare se obligi a le aehita in decurs de 5 an i : 
Restul bînci lor oferând cote mai scăzut*. 

In faţa acestei situaţii creiate de legea 
conversiunei, şi în urma aplicării ei, nu putem 
să avem decât numai foloase real*, eari vor 
îmbunătăţi, vor schimba viaţa, renăscând c r e 
ditul, siguranţa, liniştea publică în banei, car i 
după cum am văzut sunt reglementate într'un 
mod foarte strict printr'o Itge. 

Des ; gur că în urma apIicKrii acestor logi 
viaţa o să ia un avânt puternic, având cei mai 
priacipali factori eare-i asigură credit şi s i 
guranţă în afaceri. Căci creditul şi siguranţa 
este temdia puternică de piatra care dă viaţă 
îndelungată tuturor institutelor eari funcţio
nează într'o ţară, pe Iâegă care desigur că şi 
cetăţenii ei vor beneficia într'un mod simţitor, 
îmbunătăţindu-le şi starea lor. 

Olimpiu I. Bârna 

Demonstraţiile de arături cu pluguri 
Reşiţa, aranjate de Secţia Agricolă Blaj 

Dups. cum s'd anuaţat ia timp, Secţia A-
gricoiă a organizat în câteva centre din judeţ, 
încercări de arături eu pluguri dela Rsşiţa 
marca (semnul) „Cap de bou". — încercări le 
s'au şi făcut conform itinerarului stabilit în 
următoarele centre: Joi 16 August Ia Blaj, 
Sâmbătă 18 August la Dumbrăveni, 19 August 
Bäshnea şi Didosâamărtin şi Luni 20 Aug. la 
Iernut, fiind urmărite cu viu interes de plugari 
şi autorităţi, plugurile dovedindu-se bune şi 
uşor ds mănuit, stabilindu-se de comun acord 
eu plugarii pentru judeţ 3 tipuri (se pot vedea 
la biroul Secţiei îa flecare zi). 

Gândul care a călăuzit Secţia Agricol i 
s i facă aceste încercări ds arături, a fost de
sigur acela ca să dea posibilitatea plugarilor 
s i se convingă ei singuri afară la lucru (pe 
locul ds arături) de calitatea plugurilor fabri
cat* la noi în ţară, întrucât până acum o bun i 
parte din agricultorii noştri erau obişnuiţi 
să-şi cumpere plugurile de eari aveau l ips i 
dela fabrieele din Germania (Saaek, Eber-
hardt etc.). 

Fără îndoială eă până ce fabrica Reşiţa 
nu a făcut pluguri de calitatea ee ru t i , noi 
n'am părtinit-o ci am îndemnat oamenii s i - ş i 
cumpere pluguri dela fabieiie streine. Era şi 
natural să facem această propagandă pentru 
produsels streine, atâta timp cât fabricii* 
noastre nu erau îa stare să aduci spre vân
zare pluguri de calitate cel puţin aproape de 
cel* strein*. 

E drept c i mai de mult Reşiţa a avut 
pluguri scoase sub semnul „Lup" cari nu prea 
erau bune, dar azi a ajuns să pun i in vânzare 
fabricat* scoase sub semnul „Ca 
calitate i reproşabi l i din oţel bătut eu grindci 
şi eormana de calitatea şi bonitatea care poate 
coneura cu acelea din Germania. — Acest* 
pluguri Ia încercările făcute s'au dovedit a fi 
eorespunzătoare regiunilor noastre eu diferit* 
soiuri d* pământ, mai tari, mai legat* sau mai 
uscate, având şi calitatea că sunt mai ieftin*, 
aşa eă astăzi după încercările făcut* atât la 
noi şi îa alts judeţe din ţară, putem să Ic r e 
comandăm cu toată tăria plugarilor noştri. 

Pentru ca această stăruinţă a Secţiei s i 
nu rămână o simpli încercare şi ea plugarii 
oari doresc a-şi cumpăra unelte (pluguri, g rape , 
sape ctc.) s i poa t i benefioia dc acest fapt, 
ţinem s i lc facem cunoscut e i pot s i şi-le 
eumpere prin Secţia Agricolă asigurându-li-s» 
prin aceasta o reducere de 30% din preţ. 

1 
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Fiecare plug ori grapă se viade $e lângă 
o garanţie de 2 luni, când fabrica ests datoare 
a înlosui fi reprimi la dorinţa eumplri torului , 
orice picsi stricată. 

Toate comenzile se fac prin Seeţia Agri
colă ţ i ca atare toţi cei ce doresc a-şi procura 
pluguri să vie la biroul Secţiei, unde pot 
vedea fi modelul ales pentru regiune. 

Preţul plugurilor eu reducere de 30% 
este de 1,400, 1,600 şi 2 200 lei plus t rans
portul . Materialul întreg din oţel bătut (plug 
şi rotilă). 

Iag. Agr Victor Frâncu 

Congresul judsţan al partidului popo
rului din jud. Târnava-Micâ 

In Dumineca trecută — 9 Sept. — s'a 
ţinut la Blaj congresul judeţan al partidului po
porului din judeţul nostru. Congresul a avut 
loc în curtea dlui advocat C. Oltean, preşedin
tele judeţan al acestui partid. 

Au fost de faţă conducătorii partidulului 
şi multă altă lume — peste o mie — intelectuali 
şi ţărani, delegaţi şi membri ai partidului din 
comunele din judeţ. 

Congresul s'a ţinut cu pompă mare. Fan
fara organizaţiei din Cergăul-Mic a cântat 
Imnul Regal şi alte cântări. S'a sfinţit steagul 
nou al organizaţiei după care au început cu
vântările. 

Au vorbit dd. înv.dir. Todoran, secretarul 
organizaţiei, advocat C Oltean preş. şi alţi ora
tori. Toţi au preamărit partidul de sub condu
cerea dlui mareşal Averescu. 

S'a ales apoi noul comitet în fruntea că
ruia a rămas tot d. C. Oltean. S'a votat şi o 
moţiune prin cari se proslăvesc guvernările tre
cute ale partidului poporului şi se exprimă în
credere tn viitorul său. 

Membrii, în frunte cu conducătorii, au 
trecut apoi pe «Câmpia Libertăţii', unde s'au 
ţinut cuvântări, in urmă s'a dat un banchet la 
restaurantul «Transilvania*. 

Cărţi nouă 

Orologhion care cuprinde urmarea 
orelor şi câte sunt de lipsă spre săvârşirea 
laudelor de toate silele. Ediţiunea a V-a. 
Cu binecuvântarea Exelenţei Sale Inalt-

preasfinţitului Domn Dr. Vasile Suciu, ar
hiepiscop şi mitropolit de Alba-Iulia şi Fă
găraş, Blaj, Tipografia Seminarului Arhi-
diecesan 1934. 

Orologhioa ssu ceaslov sesumsşte cartea 
de ruglciune a preoţilor vi calc gărilor. Astfel 
ds ceasloave s'au tipărit la Blaj, duş lcum ni-se 
arată îa asesi OrologhioB, de opt ori cu liUre 
chirilice şi de cinci ori cu lit re latine sau 
străbune. Sdiţiuaea aceasta a eincia este de 
toată frumuseţe. Tipărit pe hârtie aibă şi foarts 
subţire, su toate c i are 644 pagini, format 
18/20 am., fi este legată îa piele, cu cântă
reşte mai mult de 410 grame, adecă nici o 
jumătate de kilogram şi se poate purta uşor 
îa buzunar. 

Pe pagina a doua aflăm tipărite urmă
toarele: „Amintirii lui Timoteiu Cipariu, celui 
care îaaiste cu uaa sută ani, îa anul Domnu
lui 1835, a tipărit, la Blaj, pentru folosul bi
sericii ţi al neamului, atunci Utâia oră cu li
tere străbune, această carte". Iară la pagina 
din urmă: „Au lucrat la această carte canoni
cul Dr. Victor Macaveiu, canonicul Ştefsn Ro-
f ianu, protopopul Aurel C. Domşa, cotarul con
sistorial Ioan Crişa», bibliotecarul AUx. Lu-
peaau-Melia, prefectul tipografiei Vasile Sueiu, 
culegător Ioan Spincanu, maşinist Miron Roau". 

T I P O 

Limba este cât se poată de frumoasă, de 
curgătoare fi de românească. Psalmii susst ti
păriţi în formă de poezie, aşa că se văd sin
guratecele strofe. Tiparul este foarte frumos 
fi citeţ, cules în două culori, nrgru fi roşu. 

Cuprinde, pe lângă cele obişnuite, cum 
se citeşte psaltirea peste săptămână şi eum în 
Paresemi, cari sunt psalmii peaitenţiari, cari 
psalmi fi unde se găsesc în Orologh'o», psal
mul „la râarile Bsbilonului", tipieul Catava-
siilor fi rânduiala Acatistului către P. C. 
Fecioară. 

Cartea costă 250 Lsi neicgatl; legată 
întreagă în pâsză 300 Lei, legată îa piele 
400 Lei. — Fsind această carte atât de 
drăguţă şi de frumoasă — ceeaee ser
veşte spre lauda mai ales a păr. căsoaie Dr. 
Victor Maeaveiu, eare mai mult s'a obosit la 
tipărirea aeestei cărţi, şi a Tipografiei aoastre 
— îndemnăm poporul credincios să o cumpere 
pe seama bisericii noastre. 

* « 
Canon de rugăciune către sfântul 

Iosif,logodnicul Preacuratei Fecioare Mânu-
Viaţa şi roadele sfântului Iosif, învăţături 
şi rugăciuni către acest mare sfânt patriarh. 
Publicat de Dr. Victor Bujor canonic. E-
diţia II a amplificată. No. 14 din seria II 
pentru popor a bibliotecii din Cluj-Gherla. 
Tipografia „Aurora" A. Todoran, Gherla. 
1934. 72 pagini, format 17112 cm. preţul 10 
Lei-\-2 Lei porto postai. 

Că ce mare binefacere a io-A această 
cărticică pentru poporul nostru, se vede din 
faptul că în ssurtă vreme a trebuit s i se 
scoată «diţi a a două. La vremea sa noi sm 
arătat marea însemnătate a aeestei cărticele, 
care are şi două chipuri, pe sf. Iosif ţinând 
în braţe pe eepilaşul Isus, şi pe sfânta familie, 
Acuma, eă mai cuprinde fi statute pentru to
vărăşia sf. Iosif şi şapte cereri către sf. Iosif 
pentru a dobândi orice dar însemnat, o reco
mandăm cu toată căldura cetitorilor noştri. 

Fel de fel 
Mere vândute peste graniţă 

Iu săptămâna trecută s'au încărcat în 
gara dela Tighina, pentru vânzare peste gra
niţă, 31 vagoane mere de vară. 

Barba* sau femeie 
Ua invitat rus, cu aumele Ko tzov, a reuşit 

pe diferite căi măestrit?, cu ajutorai curentului 
eisstric, s* fa ea di® bărbat femeie şi din fe
mele bărbat. Bine înţeles îneertări le Ic-a făcut 
mai iatâi la animale. A rtusit să schimbe ie
purii şi acum e pe cale să fa SA seest lucru 
Ia porci. învăţatul rus nâdijdueţtc, e l nu p&ste 
mult VA putaa schimba pe oricine, dusă bnnul 
său p!ac?, ia bărbat ssu in femeie. 

Vânzare de struguri 
După o învoială ce s'a făcut între {ara 

noastră şi Austria, aceasta din urmă are drept 
să cumpere dela noi, 50 vagoane de struguri, 
mal multe vagoane de mere şi pere, şi prune 
câte vagoane va voi. 

Măfasa de porumb 
sau părui «ittia isgătura porumbului, culeasă 
când e mai frumoasă şi uscată cu grijs se în
trebuinţează în ceaiuri ia boaleîe de rinichi 
Ceaiul se face aşa; într'ua litru de apă elo-
eotiti se puae o mână de mătasă de porumb 
Vasul îl l ă a i B acoperit ua , f „ t de ceas, apoi 
streeurlm zeama. Aceasta zeamă să d i eu n 
uleisă b o l d u l u i din ceas în ceas lr 

_numai înainte de mlaea re ' d a r 

Apărarea vitelor de muşte 
Vara, pe căldări mari, muştele p r i c i n u e „ 

vitelor multe supărări . Din cauza aceasta 
bue să încercăm tot feliul de mijloace D t 1 ^ ' 
a apăra vitele de muşte. Un mijloc foarte bu° 
prin care putem apăra vitele de muşte este 
următorul: fierbem frunze de nuc cu oţet şi 
cu zeama aceasta, căldlclcă, ungem vita n 
părţile unde muştele se aşează mal adeseori 
Uagerea e bine să se facă în fiecare denii-
neaţă, ori cel puţin la 2—3 zile odată. 

Cea mai grasă femee 
In Uragnay din America de miază-Z| 

irăeşte o femele, care cântăreşte 210 kilograme. 
Aceasta e cea mai grasă femeie din lume. 

^ ^ ^ ^ ^ ^ 

Şofron Gligor. Primit 160 Lei. Rest încă pe 1931 
Lei 180; 1932 Lei 180; 1933 Lei 150 şi pe anul curent. 

Capa Demetrin. Adresa am schimbat-o. Un abe
cedar coastă 33 Lei •+• porto 8 Lei simplu, sau 18 Lei 
recomandat. 

Am primit câte 150 Lei dela următorii: Bise
rica Veştem, Pamfil Pop, Hopârtean Martin, Băbuţ Du
mitru, Of. parohial Făgăraş, Ioan Anderco. 

A l t e sume: Gh. Zaharie 200; Petru G. Prună 100 
Onisifor Herlea 750; Ştefan Dragoş 75; Oltean GaYii 
600; Truţa Aurel 270; Dr. Eugen Truţa 390; Mera Victor 
300; Roman George38; Sofron Gligor 160; Mihai Dumea 
180; Popa Ioan 1. V. 220; Stănesc Ilie 343; Ilie Bei 
ghezan 50; Vaier Ganea 165. 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Lista neagră 
Duşmanii foii 

Duşmanii foii sunt toţi aceia cari au pn 
mit-o ani dearândul, s'au fălit că sunt şi dânşii 
oameni cu carte, iar acuma, când le cerem ban: 
nu vreau să ne mai cunoască. Iată numele unora 
dintre acei cari ne au păgubit astfel: 
Aurel Domşa I. Porfiriu, Peţelca . dator 675 
Gligor Bălan, Oieşdea 
Dumitru Suciu, Telciu . . . 
Aron Achim, Calvaser . . . 
Dumitru Dragomir, Calvaser . 
Ioan Tolciu, Calvaser . . . 
Urcan Emil, Gligoreşti . . . 
Ioan Pop, Fiscut 
Vasile Crişan, Topa deşartă . 
Raţiu Ioan, Tăuţii de jos . . 

Vom continua cu asemenea liste şi P e s 

ceşti duşmani ai foii noastre îi vom da şi P e 

mâna advocatului nostru. 

770 
141 
495 
495 

1049 
885 
495 
725 

O casă de vânzare 
In Blaj, str. Axentc Sever nr. 21 

află de vânzare o casă din trei carne-
bucătărie, cămară, pivniţă, £ r ă d l A j f e m V . 
şi fântână. Ipotecar Banca ." J Q ^ N 
Doritorii se vor adresa cU u l 

V A N C U la susnumita adresă. 
(227) 1 - 2 . 
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